



55期 | 2019年2月



協康匯訊

封面故事



研討會邀請三位國際知名自閉症專家來港分享支援特殊教育需要人士的發展及最新資訊

協康會55周年研討會圓滿舉行 匯集國際自閉症專家 探討SEN最新支援方法

協康會55周年慶壓軸盛事，「展潛能・亮未來—特殊教育需要人士面對的挑戰與支援策略」研討會，於2018年12月1日假香港理工大學賽馬會綜藝館圓滿舉行，三位國際知名自閉症專家應邀來港，與來自跨界別的專業人士、教師及家長，分享支援特殊教育需要(SEN)人士的發展及最新資訊；本會也藉此機會更深入認識兩套於美國推行的嶄新支援策略，探討如何在本會的服務中推行。是次研討會由社會福利署副署長(服務)林嘉泰先生擔任主禮嘉賓，吸引逾1,000名參加者，反應熱烈，當中更有來自兩岸三地、新加坡、馬來西亞及泰國的參加者來交流學習，超過85%參加者更加對研討會內容表示欣賞。

T-STEP課程 加強SEN青年轉銜支援

協康會早於90年代初便率先引入美國北卡羅萊納州大學(UNC)研發的結構化教學法(TEACCH)自閉症兒童訓練課程，並加以本地化，其後更促成政府採納TEACCH為自閉症兒童的主要訓練模式。就着近年社會日益關注SEN青年從主流學校畢業，過渡至投身社會的適應問題，本會特意趁55周年邀請了UNC醫學院副教授、TEACCH自閉症項目總監Laura G Klinger博士於研討會上以「協助自閉症青年過渡至成人的實證為本介入策略」為題，講解如何透過TEACCH的T-STEP課程幫助自閉症青年成功轉銜。

精神科專科醫生、協康會自閉症人士支援計劃小組委員曾韋僑醫生亦有參與研討會及證書課程，他認為T-STEP課程能針對自閉症青年獨特的學習和認知模式，提供有效及實用的方法幫助他們在轉銜期間跨越障礙，發揮所長，為自己定立終生學習和獨立生活的目標。他指出：「自閉症青年由學校過渡至大專及就業階段時面對很多挑戰，有焦慮和抑鬱反應並不罕見。T-STEP課程涵蓋定立目標、執行功能、情緒調節和社交溝通等範疇，教導自閉症青年明確且實用的技巧，在家中、學習和日常生活中應用，協助他們解決困難和調節自己的情緒反應和行為。T-STEP課程適合高功能自閉症青年，對精神健康專業人員來說是一套非常實用的介入策略。」

T-STEP課程的理念與本會的支援模式不謀而合，本會未來將深入研究如何在現行的青年支援計劃中實踐T-STEP課程的支援策略，期望能為自閉症青年提供更適切的服務。



Laura G Klinger博士講解如何運用T-STEP課程支援自閉症青年由學校過渡至成人階段



美國自閉症權威Emily Rubin女士，分享社交情緒連繫對提升學習效果的重要性



鄒小兵教授在研討會上演講，分享如何運用人工智能作自閉症早期篩查



本會專業團隊主持九個分組工作坊，反應熱烈

另外，中山大學附屬第三醫院兒童發育行為中心主任醫師鄒小兵教授於研討會上分享如何善用人工智能技術，利用最新科技「多模態行為信號採集系統」，記錄自閉症兒童的表情、動作、語音以及眼動和生理等資料，並運用大數據分析來尋找自閉症的行為生物標記，有助進行早期篩查。

研討會的最後部份，由本會的跨專業團隊舉行九場分組工作坊，分享本會的實證研究及臨床經驗，讓參加者對主題作深入探討和交流，例如：由言語治療師主講的「社交思考多面睇」，以及由職業治療師主講「認識孩子的感覺訊息處理困難」等，參與的家長及業界人士均表示工作坊的分享內容實用，獲益良多。 ■

引進SEE-KS模式 載改善融合教育

另外，本會率先在2011年從美國引進SCERTS(Social Communication, Emotional Regulation, Transactional Support)自閉症綜合教育模式，現時已在轄下的服務中心全面推行。有見SCERTS的效果令人鼓舞，本會邀請美國加州埃默里大學附屬馬庫斯自閉症中心外展教育服務中心總監、SCERTS模式的合著者Emily Rubin女士再度來港，在研討會及其後的工作坊上講解如何推行SEE-KS(Social Emotional Engagement-Knowledge and Skills)教學模式，幫助主流學校的SEN學童實踐投入(Investment)、獨立(Independence)、主動(Initiation)三大元素，改善學習效能。

目前在主流學校推行融合教育，老師為SEN學童進行調適或訓練時，要同時照顧一般學童的需要並不容易，以致學校及老師往往感到難以兼顧。臨床心理學家、協康會研究及發展工作小組委員林琳博士認為值得考慮在本港主流學校應用SEE-KS教學模式。她說：「SEE-KS教學模式的優勢在於推行通用學習設計(Universal Design for Learning)教育框架，優化整體課堂活動設計，支援SEN學童的同時，一般學童亦可享受更豐富的學習過程。此外，SEE-KS教學模式亦着重欣賞老師的能力，鼓勵老師自己評估及決定要提升的範疇，給予他們更大的主導權，以增加他們對融合教育的投入感。」

本會的教育心理學家團隊，正密鑼緊鼓研究將SEE-KS教學模式本地化，並考慮在本地幼稚園推行試驗計劃，令本港融合教育推行得更到位。

由心出發 大膽創新 前行政總裁曾蘭斯女士專訪

「能夠在協康會服務有特殊需要的孩子及其家庭，是我一生中最大的榮幸。」作為香港最具規模的復康機構之一的掌舵人，少一點毅力和魄力都不行。剛退下火線的協康會前行政總裁曾蘭斯女士（Nancy）領航37年，親身推動本會以至香港復康界的發展，究竟是甚麼驅使她獻身於這個專業？

Nancy從小便懷着幫助別人的使命感，於美國就讀復康學（Rehabilitation Science）期間，首次實習便親身接觸有特殊需要（SEN）兒童和家庭，察覺到這班弱勢社群很需要社會的接納和幫助；看着他們經過訓練後慢慢進步，很有滿足感，便立志投身復康界，並於1981年加入協康會，成為首任總幹事，一做便是37年。

見證孩子和家庭轉變

「以人為本的工作，一定要由心出發」是Nancy啟蒙老師的教誨，也成為她一直秉持的服務理念。她以身作則，即使已主力負責行政工作，她仍堅持每年逐一探訪中心，聆聽家長心聲和訴求。在任以來，最令她感動的仍然是父母對孩子無條件的愛和見證每個家庭的改變：「很多家長最初帶孩子來協康會都愁眉苦臉，但開始看見孩子每天進步，笑容滿臉的去上學，自己的心態也慢慢變得積極樂觀，有信心和孩子一同面對成長的挑戰。我們幫助的不單止是一個孩子，而是整個家庭。」



Nancy（右三）在2018周年大會暨55周年晚宴上獲頒榮譽退休獎，獲得在場一眾同工和賓客熱烈掌聲，感謝及表揚她的卓越領導



Nancy向來和家長關係密切，逾百多位家長帶同他們的孩子來參與她的榮休聚會，席間大家都對她依依不捨，並送上無限的祝福



Nancy與小朋友相處時總面帶笑容，而最開心是看見他們在她悉心設計的環境中健康成長

有決心、敢創新

去年3月，協康會綜合服務大樓正式啓用，實踐了Nancy為孩子和家人提供一站式全人教育的夢想。行政長官林鄭月娥在開幕典禮上更讚揚協康會「有決心、敢創新、無微不至……有時〔政府〕未能夠即時行動，協康會就會自己先行動，找盡方法、找盡一些資源，將它們有決心做、敢創新的服務模式，先將它試驗下來，然後證明給社會大眾、證明給特區政府知道，這個服務的模式是行得通、是辦得到的。」這正好反映Nancy過往37年來帶領協康會的堅毅和大膽創新的精神。她一直緊貼家長的需要，為了幫助他們紓緩壓力和發揮自助互助的力量，本會在1990年開辦全港首間家長資源中心；又為了讓輪候服務的孩子可以及早得到適切的訓練，她想盡辦法，包括在2000年拓展自負盈虧的青蔥計劃，並促成政府在2012年透過關愛基金為低收入家庭提供學習訓練津貼等；而最為人津津樂道的莫過於在2014年率先推出到校學前康復服務，更因為成效顯著，獲政府採納其服務模式及承諾投放大量資源以達至學前服務零等候的目標。Nancy眼見她多年的心願已逐一實現，覺得也是時候退下火線。如果有一件事仍令她記掛的，就是希望加強對SEN青年的持續支援。即使退休在即，她還時刻記掛着孩子和家人的福祉。

服務37載 退而不休

Nancy卸任後交棒予多年來合作無間的歐陽偉康先生，身上的公職亦隨之卸下。她特別感謝一路以來並肩作戰的同事給予她無私的支持、鼓勵、啟發和祝福。由2019年1月起，Nancy希望以義工身份，繼續支持SEN孩子和家庭，實踐她的終生使命。■

歐陽偉康先生接任行政總裁

曾蘭斯女士於2018年12月31日卸任協康會行政總裁一職，由副行政總裁歐陽偉康先生接任。同時，協康會區域經理梁惠玲女士獲委任為副行政總裁。兩人任期由2019年1月1日起生效。

歐陽偉康先生（圖右）現為兒童事務委員會非官方委員、香港復康聯會學前殘疾兒童服務網絡召集人及社會服務聯會復康服務專責委員會委員，他與梁惠玲女士加入協康會並擔任管理層多年，有豐富策劃及領導創新服務計劃的經驗，對本會及復康界發展建樹良多。兩人對獲委任深感榮幸，期望帶領協康會繼續拓展會務，更上層樓。



新增中心及先導計劃 回應學前服務需求

本會增設鯉魚門綜合服務中心，提供60個特殊幼兒中心學額及66個早期教育及訓練中心學額，已於2019年1月中投入服務。另外，本會成功競投社會福利署「幼稚園社工服務先導計劃」，即將於2019年2月展開，以駐校模式為16間幼稚園的學童、家庭及老師提供支援，為期三年。此先導計劃將與本會的「到校學前康復服務」結合推行，產生協同效應。

本會亦將開設新校康苗幼稚園（葵芳），採用蒙特梭利教學法及活動教學法，並全面推行兩文三語及「全語文」教學模式，更由本會教育心理學家及治療師提供支援。2019-2020年度K1至K3的上午、下午及全日班現正招生，詳情請致電3705 9112查詢。

協康會與理大合作率先設立臨床教育中心



協康會與香港理工大學（下稱「理大」）康復治療科學系，於2018年12月31日簽署合作備忘錄，計劃於協康會綜合服務大樓率先設立臨床教育中心，以作培訓理大職業治療及物理治療學生。

本會早於1983年已與理大康復治療科學系建立合作關係，期望是次簽署合作備忘錄，能加強雙方合作，進一步促進本港康復治療的發展。

協康會時任行政總裁曾蘭斯女士（右）與理大康復治療科學系主任曾永康教授（左）簽署合作備忘錄

開展兩項計劃支援ADHD中小學生

為支援就讀主流中小學的專注力不足／過度活躍症（ADHD）學童，本會於2019年推行兩項為期兩年的全新計劃。

賽馬會「喜躍悅動」計劃

由賽馬會慈善信託基金贊助的賽馬會「喜躍悅動」計劃已於1月展開，本會的教育心理學家、社工及輔導員以到校模式為ADHD學童提供小組訓練，並分別為老師及家長提供培訓及支援服務。預計可惠及超過200名學童和家長，以及80名教學人員。

「腦潛能」— ADHD初中學生自我管理訓練計劃

承蒙利希慎基金贊助，本會將於5月開展「腦潛能」— ADHD初中學生自我管理訓練計劃，由教育心理學家、職業治療師及社工組成的專業團隊為六間中學的ADHD學童進行個別及小組訓練，以及聯校「腦潛能」比賽，並透過家訪來進一步支援學童家庭。老師和家長亦可透過講座及工作坊學習培育ADHD學童的方法。



聯校「腦潛能」比賽以隊際形式進行，有助加強自我及朋輩認同

推出「同行障礙賽」短片系列 呼籲公眾關注SEN



六齣短片 · 六個觸動心靈的真實故事

對於育有特殊學習需要 (SEN) 兒童的父母來說，能夠見到孩子健康快樂成長，背後都埋藏不少喜與樂、苦與憂。本會找來六個真實個案主人翁，包括：自閉症雙胞胎媽媽、讀寫障礙女童、罕有病「小黑人症」患者、早產兒、SEN 青年以及殘奧退役泳手，期望透過六齣真實短片，讓公眾走入他們的世界，與他們同行人生障礙賽。

歡迎登入「同行障礙賽」網頁，觀賞六個真實故事。



觀賞「同行障礙賽」短片



[www.heephong.org/
together-we-are-stronger](http://www.heephong.org/together-we-are-stronger)

55周年誌慶活動花絮



「天才綻放·社區共融樂『濱』Fun」活動於觀塘海濱道發現號舉行，吸引了協康會500個家庭、區內幼稚園及特殊學校一齊參與



2018周年大會暨55周年晚宴上，一眾嘉賓主持切餅及祝酒儀式，慶祝協康會成立55周年



本會組織歷年來最大型的交流團，由時任行政總裁率領專業團隊（包括心理學家、治療師、社工及教師）探訪廣州及東莞六間合作機構，了解當地學前融合教育、特殊幼兒中心等服務的情況。

協康會獲頒發兩項「良好僱主」榮譽

本會一向重視人力資源，致力締造良好的工作環境。本會於本年度獲頒發兩項「良好僱主」之榮譽，包括：(1) 正式獲勞工處確認為2018-2019年度《好僱主約章》合資格機構，證明本會的政策及福利符合該約章，以及(2) 獲民政事務局及家庭議會頒發2017-2018年度「家庭友善僱主獎勵計劃—特別嘉許（金獎）」，以表揚本會推行優越的家庭友善僱傭政策及措施。



感謝善長支持「一齊化身聖誕老人」活動

協康會於聖誕期間舉辦「一齊化身聖誕老人」籌款活動，謹此感謝各位善長捐款支持，在這個充滿愛的佳節，讓有特殊需要(SEN)的兒童及青年擁有平等的學習機會、盡展潛能、快樂成長。

是次活動籌得之善款已悉數撥入「童途有您」捐款計劃，用於非政府資助的專業治療服務，為SEN兒童及青年提供更全面的訓練和治療，包括多間家長資源中心的營運，全方位支援孩子及其家庭。期望未來繼續有您同行，伴孩子走過漫漫成長路。



港島香格里拉大酒店聖誕樹亮燈儀式

長期合作夥伴港島香格里拉大酒店每年聖誕節均與本會合作舉行一系列活動迎接這個普天同慶的節日，今年亦不例外。本會連續第10年獲港島香格里拉大酒店邀請，於12月6日出席在酒店大堂舉行的聖誕樹亮燈儀式。儀式由港島香格里拉大酒店駐店經理 Julian Darisse 先生及協康會董事會主席尹錦滔先生攜手主持，為佳節揭開序幕。來自慶華中心的學童更化身可愛小天使，以歌聲和歡笑聲，為在場的嘉賓和賓客送上祝福。

港島香格里拉大酒店又派出義工團隊為協康會綜合服務大樓添上聖誕裝飾，並協助舉辦聖誕聯歡會。當日酒店義工和學童打成一片，一同參與多個攤位遊戲，例如：障礙賽、油牆、扭氣球等，與中心的小朋友及家庭歡度聖誕。

此外，港島香格里拉大酒店亦舉辦以「尋找香格里拉」為主題的慈善抽獎為本會籌款。謹此感謝各位善長支持，讓本會有特殊需要的兒童及青年得到適切治療。中獎號碼已於2019年1月10日刊登於南華早報及明報。得獎者請於2月15日或之前的工作日致電2820 8329，聯絡港島香格里拉大酒店登記及領獎。



感謝善長支持「尋找香格里拉」慈善抽獎



港島香格里拉大酒店的聖誕老人派發禮物，
令得學童和家長笑逐顏開



聖誕樹亮燈儀式由港島香格里拉大酒店駐店經理 Julian Darisse 先生(後排左四)及協康會董事會主席尹錦滔先生(後排左三)攜手主持；港島香格里拉大酒店總經理 Ulf Bremer 先生(後排左二)亦有到場支持



學童全程投入表演，為觀眾帶來歡樂和祝福

natures purest聖誕慈善義賣送暖

有機天然彩棉嬰兒用品專門店 natures purest 連續第11年與協康會推出聖誕慈善義賣，今年以「A Gift · A Joy · A Give」為主題，共有四款產品以優惠價進行義賣，每款均附送由本會學童繪畫的聖誕賀卡連natures purest八五折優惠卡。籌得的善款悉數撥捐本會，資助SEN兒童及青年及早接受專業訓練。謹此感謝各位支持義賣的善長慷慨解囊。



凡購買慈善義賣系列產品均可獲贈由
協康會兒童繪畫的聖誕賀卡

上海商業銀行贊助《非同凡響》欣賞會

上海商業銀行於10月及11月贊助本會舉行兩場慈善電影欣賞會，邀請約200名來自六間家長資源中心的青年和家長，與他們的義工一同欣賞以特殊學校學生為題的電影《非同凡響》。上海商業銀行常務董事兼行政總裁郭錫志先生及副行政總裁兼風險管理總監鄧鴻斌先生亦有到場支持。

家長分享時紛紛表示感動，並感謝社會服務聯會及電影班底拍攝了這套電影，刻劃出家長照顧SEN子女的心路歷程，希望更多公眾可透過電影，了解這些學童的特性及需要。企業義工亦表示電影讓他們對SEN兒童有更具體的認識。



《非同凡響》引起家長共鳴之餘亦增進了企業義工對SEN兒童的了解



導演歐文傑、主角余香凝及岑珈其亦有到場謝票

第26屆「全港廚師精英大匯演」5月載譽歸來

闔別一年，本會的籌款兼城中餐飲盛事「全港廚師精英大匯演」將於2019年5月6日(星期一)載譽歸來，並假香港君悅酒店舉行。第26屆「全港廚師精英大匯演」將繼續雲集城中多間頂級餐廳及酒店名廚，呈獻最精彩的招牌菜，讓美食愛好者及一眾熱心善長嚐盡環球美食！大匯演所籌得之善款將用於支援有特殊需要的兒童、青年及其家庭。詳情容後公布，敬請密切留意。



大匯演以美食攤檔的形式舉行，參加的善長能品嚐佳饌美酒，更有機會和名廚交流

鳴謝 |下列主要捐助者於2018年7月至11月慷慨捐獻(排名不分先後)：

企業			個人	
Alfar Charitable Trust	Kowloon Harbourfront Hotel	Simon K.Y. Lee Foundation Ltd.	Mr Andrew Au	Ms Ng Sharon
C S Surveyors Ltd.	The Kowloon Hotel	Sundart Timber Products Company Ltd.	Dr Au Yeung Cheuk Lun Henry	Mr Sun Dai Hoe Harold
Charter Queen Limited	Mead Johnson Nutrition (Hong Kong) Limited	Theatre Dojo	Mr Gary Chan	Dr Tsao Yen Chow
Chen Yang Foo Oi Foundation Limited	Methanex Asia Pacific Limited	Tian Yu Limited	Mr Chan Kwok Ying	Mr Michael Weaver
Cheung Hing Wah Foundation	Million Tech Development Limited	Unleash Foundation Limited	Mr Ching Yu Lung	Ms Esther Ka Wai Wong
Clifford Chance	Novation Solutions Limited	Value Partners Group Limited	Ms Foo Pui Yan Jacqueline	Ms Nellie Wong
Colt Technology Services Limited	NWS Foundation	Wellington Management Company, LLP	Mr Ko Fook Kau Eric	Mr Wong Shou Yeh David
The Community Chest of Hong Kong	The Peninsula Boutique	XL Catlin Services SE.	Mr Ko Fook Ying Derek	袁慎行先生
The Community Chest of Hong Kong - HSBC 150TH Anniversary Special D P	Pro-Technic Machinery Ltd.	Zonta Club of Hong Kong	Mr Peter Kwan	陳小琴女士
Computime Group Limited	Reckitt Benckiser Hong Kong Limited	Zonta Club of the New Territories Charitable Trust	Mr & Mrs William Kwan	何毅賢女士
Friends of Hope Education Fund Limited	Ropes & Gray	佛教大光園慈善基金會有限公司	Mr Kwok Ping Kwong Thomas	沈偉雄先生
Fu Tak Iam Foundation Limited	Rotary Club of Kowloon Golden Mile Community Service Fund Limited		Mr Kwok Ping Luen Raymond	王曉
Harbour Plaza Metropolis	Rotary Club of The Peak		Lee Oi Sheung	蔡金瑞
The Hong Kong Children's Choir	Rykadan Capital Limited		Mr Lok Ling Ngai	蕭曾鳳群 蕭志成 蕭竟成
The Hong Kong Jockey Club Charities Trust	Shanghai Commercial Bank Ltd		Mr Graham Ng Chi To	

善用水療訓練 助發展協調困難兒童「自游自在」

說起「水療」，大家不期然就會想起令人放鬆的溫水按摩池。其實水療不只是鬆弛神經的生活享受，對於有發展協調困難的兒童來說，參加物理治療的水療訓練，能提升身體控制及動作協調能力，建立運動技巧，幫助他們銜接主流游泳班，效果可以事半功倍。

甚麼是水療？

水療是在水中進行的物理治療，兒科物理治療師巧妙地利用室內恆溫水療池的特性，針對兒童不同的發展需要，設計各種有趣的個別及群體的水中活動，促進兒童的體能發展及提升運動表現，幫助他們融入社群，與同儕一起悠閒暢泳。

水療的獨特優勢

大部份兒童也喜歡玩水，他們在水中做運動比陸上做有較高的參與動機，從而能提升治療效果。而水療池的水溫介乎攝氏32至34度，可以促進血液循環，放鬆肌肉及鬆弛緊張情緒。另外，在水中活動時，水的壓力可以增強兒童身體意識和空間感；水的浮力和流動性不停地刺激兒童平衡反應和姿勢控制；水的阻力則有助強化肌肉力量和耐力，這些感覺訊息都是水中獨有，不能從陸上運動體驗得到。



家楠經過水療訓練後已經不怕水，亦改善肢體協調困難，可獨自游到半個泳池

報名參加水療課程

協康會是本港少數能擁有室內恆溫水療池的復康機構，位於大口環的綜合服務大樓現已展開個別及親子小組水療服務，歡迎報名參加。 ■

甚麼是發展協調困難？

有發展協調困難的兒童智力正常，但因他們的動作協調及組織能力不足，往往予人「論論盡盡」的感覺，日常生活、學業、情緒及社交發展受影響。發展協調困難亦常常與其他發展障礙，例如：專注力不足 / 過度活躍症、高功能自閉症、讀寫障礙等同時出現，需要及早識別和介入。



本會物理治療師運用華卓水療技巧、哈路域方法及視覺策略，讓兒童學會在水中放鬆、熟習水性

個案分享：提升協調能力 六星期見效

正於主流小學就讀小四的家楠曾經很怕水，亦有肢體和身體動作的協調困難，即使他上了一整年社區游泳班仍未學懂游泳。協康會的兒科物理治療師，透過評估及分析家楠的體能發展及在水中活動表現，配合腦神經發展治療策略，設計了針對性訓練活動和遊戲，提升他的協調反應、心肺耐力和敏捷度等。物理治療師又運用了華卓 (Watsu) 水療技巧、哈路域 (Halliwicks) 方法及視覺策略，讓他學會在水中放鬆、熟習水性，繼而掌握游泳的基礎技巧。

經過約一個半月訓練，家楠已經不再怕水，協調能力亦有明顯進步，甚至能夠以背泳、自由泳自行游到半個泳池。物理治療師預計他在上完第二期課堂後，應該可以銜接到坊間游泳班，與家人及朋輩愉快使用社區康樂游泳設施。

了解服務詳情



bit.ly/SLP_hydrotherapy

觀看示範短片



bit.ly/video-hydrotherapy